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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 10 DE DEZEMBRO DE 2021. 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

Aos dez dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, 

por videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes 

presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Lucas Bleicher (Subchefe do 

Departamento de Bioquímica e Imunologia), Daniella Bonaventura (Chefe do 

Departamento de Farmacologia), Thiago Verano Braga (Subchefe do Departamento de 

Fisiologia e Biofísica), José Fernandes Bezerra Neto (Chefe do Departamento de Genética, 

Ecologia e Evolução), Elisabeth Neumann (Chefe do Departamento de Microbiologia), 

Annamaria Ravara Vago (Chefe do Departamento de Morfologia), Ricardo Nascimento 

Araújo (Chefe do Departamento de Parasitologia), Vanessa de Fátima Bernardes (Chefe do 

Departamento de Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawauchi (Chefe do Departamento de 

Zoologia), Luciana de Oliveira Andrade (Subcoordenadora do Colegiado do Curso de 

Ciências Biológicas), Danilo Rafael Mesquita Neves (Coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Leda Quercia Vieira (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Ricardo Ribeiro de 

Castro Solar (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina Guatimosim (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Frederico Soriani 

Marianetti (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), 

Daniele da Glória Souza (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Microbiologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Neurociências), Hélida Monteiro de Andrade (Coordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão (Coordenadora 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Fernando Araújo Perini 

(Subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Erna 
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Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada), 

Miguel José Lopes (Coordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/local), Igor Dimitri Gama Duarte e Cândido Celso Coimbra (Representantes dos 

Professores Titulares), Lígia Araújo Naves Kushmerick, Rafael Pinto Vieira, Adriana Abalen 

Martins Dias, Elaine Maria Souza Fagundes, Ricardo Gonçalves e Ricardo Toshio Fujiwara 

(Representantes dos Professores das demais categorias), Christopher Kushmerick (Diretor 

do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), João Renato Stehmann 

(Coordenador do Centro de Coleções Taxonômicas), Elmo José da Silva (Diretor do Centro 

de Bioterismo), Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos Santos, Kayla Veruska Lopes da Silva, 

Gustavo Santos Silva (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em 

Educação), Ana Elisa Silva Figueiredo, Lucas Mendes dos Santos Martins e Raí Leonardo de 

Jesus Santos (Representantes discentes), Convidados Ouvintes: Gleide Fernandes de Avelar 

(Coordenadora do CENEX), Glória Regina Franco (Coordenadora do NAPG). JUSTIFICARAM: 

Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/nacional), Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau (Coordenadora do Colegiado 

do Primeiro Ciclo) e André Klein (Coordenador do NAPq). NÃO COMPARECERAM: 

Aristóteles Goes Neto (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Fernanda Radicchi Campos Lobato de Almeida (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), María Esperanza Cortés 

Segura (Coordenadora do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade 

Intelectual), Michelle Helene Machado de Souza, Iuri Fortes Pereira (Representantes dos 

servidores Técnico-Administrativos em Educação).  ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. 

Na presente data, a Reitora, Profa. Sandra Goulart, esteve em Brasília para acompanhar a 

votação do orçamento para 2022, também por causa do acordo para a implementação do 

Centro Nacional de Vacinas (CN Vacinas); 1.2. A lista tríplice do Reitorado foi encaminhada 

ao Ministério da Educação no 1º de dezembro de 2021. A próxima fase é a nomeação do 

Presidente; 1.3. A fase 3 do plano de retorno foi aprovada na última reunião do Conselho 

Universitário e se inicia a partir de 10/01/2021. A fase 3 indica o retorno de 100% da 

capacidade de pessoal. Em janeiro ocorrerá apenas volta dos serviços, uma vez que as aulas 

presenciais se iniciam a partir do primeiro semestre letivo de 2022, previsto para ter início 

em 26 de março. A Profa. Sandra informou que não podemos, neste momento, solicitar 

certificação de vacinação para estudantes pois não existe uma lei municipal, estadual ou 

federal, que dê respaldo legal para esta decisão. Se o estado ou o município promulgarem 

uma lei neste sentido, este certificado poderá ser solicitado; 1.4. Uma comissão da PRORH 
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está estudando a implantação do teletrabalho na Universidade, porém, é um plano a 

médio-prazo; 1.5. Os restaurantes do campus podem ser acionados para o retorno. No caso 

do restaurante do ICB, a Diretoria propôs um retorno apenas da parte da cantina para 

dezembro de 2021, mas os proprietários não manifestaram interesse. A partir da fase 3, 

caso o restaurante não demonstre interesse em retornar, uma nova licitação deverá ser 

realizada; 1.6. As catracas ainda não estão em funcionamento por causa de uma 

incompatibilidade do software. A empresa contrata está tentando sanar o problema; 1.7. 

A análise do esgoto do ICB apresentou aumento na contaminação por SARSCoV-2  por duas 

semanas consecutivas; 1.8. Houve uma reunião com a Profa. Cristina Alvim, Presidente do 

Comitê de Enfrentamento do Novo Coronavírus, para apresentar o novo plano de retorno, 

a partir de 10 de janeiro de 2021. E alguns pontos discutidas na reunião foram: a dificuldade 

de manter os distanciamento mínimo de 1 metro em sala de aula; para exigir o passaporte 

vacinal é necessária uma lei estadual ou municipal; o uso de máscara é obrigatório em 

todos os espaços da UFMG; não será mais necessária a entrada de dados diários no 

Monitora Covid, se restringindo apenas para aqueles que apresentarem sintomas; apenas 

uma pessoa por Unidade será responsável por acessar os dados do Monitora Covid; o DRCA 

está estudando a possibilidade de haver questões sobre vacinação no formulário de 

matrícula para o próximo semestre. 2) Aprovação da ata da reunião de 12 de novembro 

de 2021: A ata foi aprovada. 3) Progressão funcional docente: Aprovados os pareceres da 

Comissão de Recursos Humanos, que foram favoráveis aos pedidos de progressão funcional 

dos seguintes docentes: Adjunto A nível I para II: Felipe Bisaggio Pereira (Depto. de 

Parasitologia; Associado nível II para III: Carolina Cavalieri Gomes (Depto. de Patologia 

Geral), Luzia Valentina Modolo (Depto. de Botânica) e Tânia Mara Segatelli (Depto. de 

Morfologia); Associado nível III para IV: Marta Svartman (Depto. de Genética, Ecologia e 

Evolução). 4) Estágio probatório docente: Aprovado o parecer da Comissão de Recursos 

Humanos favorável à avaliação de estágio probatório do seguinte docente: Avaliação final: 

Pietro Kiyoshi Marayuma Mendonça do Depto. de Genética, Ecologia e Evolução. A 

avaliação do Prof. Alison Nazareno foi retirada da pauta para ser avaliada posteriormente. 

5) Homologação do parecer de Promoção para Prof. Associado: O parecer da Comissão 

Avaliadora de Promoção para Professor Associado da Profa. Vanessa de Fátima Bernardes 

foi homologado pela Congregação.  6) Proposta de alteração na Resolução 03/2017: A 

proposta apresentada pela Comissão de Recursos Humanos foi aprovada em conjunto com 

outras alterações: supressão do Artigo 1º; o Artigo 3º passa a ter a seguinte redação: “Os 

critérios, a serem seguidos pelas Câmaras Departamentais ou estruturas equivalentes, e 
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que servirão de base para a avaliação de desempenho dos respectivos docentes, deverão 

considerar necessariamente atividades de ensino, de pesquisa, de extensão e de 

administração compatíveis com a classe da carreira à qual o/a docente estiver vinculado à 

época do seu requerimento e estarem em conformidade com as Resoluções n° 02/2014 e 

nº 04/2014 da UFMG, bem como com as diretrizes mínimas estabelecidas na presente 

Resolução”; adição do inciso IX no Artigo 5º: “IX - participação como membro de corpo 

editorial, parecerista ad hoc de periódicos indexados ou de agências de fomento”; nova 

redação para o Artigo 7º: “Em relação à produção intelectual técnico-científica, artística 

e/ou de inovação, mencionada no Art. 4º, exigir-se-á a produção no biênio considerado: - 

Para a classe de Professor Adjunto ou de Professor Assistente: uma produção, - Para a classe 

de Professor Associado: pelo menos duas produções, sendo uma como primeiro, último, ou 

autor responsável correspondente, ou três produções como co-autor, sob qualquer das 

formas a seguir: Artigo científico em revista indexada no Scielo, Scopus ou Web of Science; 

Livro com ISBN; Capítulo de livro com ISBN; Depósito de patente, cessão ou licenciamento 

de produtos e processos ou transferência de tecnologia comprovada; Tecnologia social e/ou 

educacional, referendada por uma comissão designada pelos CENEX/ICB órgão assessores 

ou colegiados no âmbito de suas competências; Parágrafo Único: No caso de licença 

maternidade, para o cômputo de produção intelectual técnico-científica, será considerado 

para o pedido de progressão o período dos 4 anos anteriores”; alteração na redação do §2 

do Artigo 8º: “Será considerado aprovado e habilitado para a progressão funcional na 

Classe D (Professor Associado) o docente que obtiver conceito “suficiente” para a alínea 

“a”, “b” e “c”; e “suficiente” em pelo menos três das outras alíneas”. 7) Proposta da 

alteração no barema para Prof. Associado:  O assunto será pautado na próxima reunião.   

8)  Aprovação de membros para o Conselhor Diretor do CAPI: Membros internos: Cristina 

Guatimosim (Depto. de Morfologia), Dawidson Gomes (Depto. de Bioquímica e 

Imunologia), Geovanni Cassali (Depto. de Patologia Geral), Gregory Kitten (Depto. de 

Morfologia) e Sílvia Carolina Guatimosim (Depto. de Fisiologia e Biofísica); Membros 

externos: Edésia Martins Barros de Souza (CDTN) e Lucas Antônio Miranda Ferreira 

(Faculdade de Farmácia). 9) Aprovação de membros para a Comissão de Revalidação de 

Diploma Estrangeiro: Foi aprovada a recondução dos Profs. Rosy Mary dos Santos Isaías 

(Presidente), Renan Pedra de Souza e Miguel José Lopes. 10) Solicitação de criação do 

grupo de pesquisa “Biotecnologia Ambiental”, liderado pela Profa. Vera Lúcia dos Santos: 

Aprovado.  11) Anuência para retomada das atividades presenciais do projeto de 

extensão “Dor orofacial” e para o curso de campo da Pós-graduação em Ecologia e 
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Manejo da Vida Silvestre: Aprovado. 12) Aprovação dos projetos de Monitoria de 

Graduação: Foram aprovados os projetos de Monitoria de Graduação dos Departamentos 

de Botânica, Farmacologia, Genética, Ecologia e Evolução, Microbiologia, Patologia Geral e 

Zoologia. 13) Representações do ICB nos diversos Colegiados de Graduação: Colegiado de 

Engenharia Ambiental: Profa. Vera Lúcia dos Santos (titular) – Depto. de Microbiologia e 

Prof. Marcos Callisto de Faria (suplente) – Depto. de Genética, Ecologia e Evolução; 

Colegiado de Fisioterapia: Profa. Elaine Maria de Souza Fagundes (titular) – Depto. de 

Fisiologia e Biofísica e Profa. Marina Gomes Miranda e Castor Romero (suplente) – Depto. 

de Farmacologia. 14) Fichas de gestão da FUNDEP aprovadas ad referendum: 

Referendadas as seguintes fichas de gestão da FUNDEP relacionadas aos projetos: “SETE 

SOLUCÕES/ICB/BOTÂNICA/TAXONOMIA. Projeto FUNDEP 27338”, coordenado pelo Prof. 

Alexandre Salino; “Ekos Peer Review - Renovação de fichas de gestão - Projeto Fundep 

28204”, coordenado pelo Prof. Alexandre Salino; “Renovação de ficha de gestão: 

BIOMA/ICB/BOTANICA/TAXONOMIA. Projeto Fundep 24808”, coordenado pelo Prof. 

Alexandre Salino; “Renovação de ficha de gestão: ATIVIDADE DE EXTENSÃO EM 

TAXONOMIA VEGETAL E FLORÍSTICA/FITOSSOCIOLOGIA. Projeto FUNDEP número 15158”, 

coordenado pelo Prof. Alexandre Salino; “Diagnóstico de helmintoses gastrointestinais, 

pulmonares e hepática em animais domésticos de Minas Gerais”, coordenado pela Profa. 

Cíntia Aparecida de Jesus Pereira; “Prestação de serviços para terceiros através das 

coleções zoológicas do CCT-UFMG”, coordenado pela Profa. Kirstern Lica Follmann 

Haseyama; “Contrato para Provisão de Serviços Científicos para Projeto de Pesquisa Básica 

a ser celebrado entre a UFMG e a DB BIOTECH com interveniência da FUNDEP”, coordenado 

pela Profa. Fabíola M. Ribeiro.  15) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações de 

extensão: Projeto – “Canal Fala aí, Cientista”, coordenado pelo Profa. Aline Silva de 

Miranda do Departamento de Morfologia; Projeto – “Trilha Estação das Gralhas”, 

coordenado pela Profa. Rosy Mary dos Santos Isaías do Departamento de Botânica; 

Prestação de serviços – “Ensino com investigação científica em Ecologia de Águas Urbanas”, 

coordenado pelo Prof. Marcos Callisto de Faria Pereira do Departamento de Genética, 

Ecologia e Evolução. 16) Aprovação de pareceres de projetos: Aprovados os seguintes 

pareceres: “Hybrid structure scaffold to  enable  the  production  of  three-dimensional  

chicken  muscle tissue with fat for clean meat”, a ser realizado no Centro Federal de 

Educação Tecnológica de Minas Gerais em colaboração com o Instituto de Ciências 

Biológicas da UFMG, coordenado pela Profa. Aline Bruna da silva (CEFET-MG) com 

participação das Profas. Luciana de Oliveira Andrade e Érika Cristina Jorge, do 
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Departamento de Morfologia do ICB-UFMG, tendo como relator o Prof. Ricardo Gonçalves; 

1° Termo Aditivo (prorrogação de vigência) do projeto de pesquisa intitulado “Estudo 

integrado de metaômicas e cultivo de microrganismos causadores de biocorrosão em 

dutos”, coordenado pelo Prof. Dr. Aristóteles Góes Neto, ao Termo de Cooperação nº 

5900.0109966.18.9(4600580056), celebrado entre a empresa Petróleo Brasileiro S.A. - 

Petrobras e a Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG, com a interveniência 

administrativa da Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa – FUNDEP, tendo como 

relator o Prof. Anderson Miyoshi. 17) Outros assuntos: Aprovada a redistribuição do Prof. 

Paulo Christiano Anchietta Garcia do Departamento de Botânica para a Universidade 

Federal de Santa Catarina. Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes 

Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a aprovar.  

Aprovada em sessão realizada em 11/02/2022 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


